



OSID

指向深度教学的时间调控： 内涵、价值与策略

何亮

(安徽师范大学 教育科学学院, 安徽 芜湖 241000)

摘要:教学时间作为一种宝贵的教学资源受到越来越多的关注,教学时间调控关乎课堂教学的质量和学生能否实现有效学习,深度教学是教学时间调控的重要追求。教学时间调控因其充分尊重学生的时间体验,注重教师的时间素养,规范教师对课堂教学时间的安排和把握,以及注重教学时间与其他教学要素之间的统筹与协调,成为实现深度教学的有效途径。为了更好实现深度教学,教学时间调控艺术的优化策略有:强化时间规划意识,提高深度教学的可能性;提升时间监管素养,确保深度教学的有效性;深化时间感知能力,增强深度教学的层次性;树立时间反思思维,保障深度教学的可持续性。

关键词:教学时间;深度教学;时间调控;时间素养

中图分类号:G42

文献标识码:A

文章编号:1008-6390(2022)02-0111-05

“任何事物的存在和发展,都经历了一定的时间,以时间为自己的基本存在形式,无论是何种运动形式,事物无论在宏观领域运动还是在微观领域运动,都离不开时间。”^[1]时间的决定性使得任何事物和活动都处于其绝对的支配之下,教学活动也不例外。可以说,教学活动和教学时间互为表里、彼此契合。如何通过教学时间调控形成深度教学,进而推动学生更有深度学习,成为教学研究需要持续关注的话题。

一、学理澄清:时间调控之于深度教学的内涵

深度教学是导向学科本质且教师深度参与教学过程,从而在深层次上推进教学活动的教学方式。由于深度教学从深度学习中衍生,因此,深度教学强调学生在学习过程中对知识的深刻把握。

对于如何实现深度教学,有学者在基于把握知识的内在结构的基础上,提出了深度教学应当遵循丰富性(richness)、回归性(recursion)、关联性(relations)和严密性(rigor)四个质的规定性,这种4R教学便是实现深度教学的有效途径^[2]。有学者指出,“在实践中,深度教学的基本范式可以归纳为

四个基本命题:深度教学是深入学科本质的反思性教学;深度教学是触及心灵深处的对话式教学;深度教学是促进持续建构的阶梯式教学;深度教学是建构深层意义的理解性教学。”^[3]因此,实现深度教学便需要教师自身的反思、触及学生心灵的对话、持续不断建构以及引导学生建构深层意义。还有学者认为深度教学是核心素养时代教学变革的基本方向,是对“怎么样培养人”这一问题的具体回答,因此,“要实现培养核心素养的任务,必须实行深度教学,即进行‘有限教导’,让学生充分地参与教学;进行‘多元教导’,让学生活泼地学习;进行‘情感教学’,激发学生的积极情感体验;提供‘全景立场’,让学生形成自己的理性”^[4]。也有学者从知识生产过程的角度提出深度教学的实现需要教师在深度解析教材的基础上,依据学科知识的逻辑和学生的心灵逻辑准确把握教学过程,并通过全息式的教学评价来改变传统教学评价的孤立性和片面性^[5]。综合考察已有的研究成果可以发现,深度教学的实现既需要教师把握学科知识的本质特征,掌握教学活动过程的规律,又需要关注学生学习的积极体验,注重学生在教学过程中的充分参与和主动探究。

收稿日期:2022-02-20

基金项目:安徽高校研究生科学研究一般项目“互动仪式链视域下的课堂边缘人现象研究”的阶段性成果(YJS20210164)

作者简介:何亮,硕士研究生,研究方向:课程与教学基本理论。

尽管不同学者对深度教学的实现路径都有自己的看法,但毫无疑问的是深度教学的实现需要教师对学科本质以及学习者心灵的深刻把握,而要想达到对这两者的深刻理解,教学时间是最基础性和必要性的前提和保障。一方面,时间是物质存在的一种客观形式,是物质运动、变化的持续性表现;另一方面,任何时间都是具有起止的片段,同时也体现为某种节点。无论是广义上被认为是物质存在状态的时间,或是狭义上作为表现形式的时段和时间点,对于任何事物和活动来说都存在着基本的规约性。客观上,一切事物和活动总是按照时间要素进行排列和展现的,也在时间范畴之内遵循着自身变化发展的独特性规律,时间是事物和活动发展的一般化线索,而教学活动就是发生在一定的时间范围内,从学年到学期再到学时,教学活动始终是按照时间单位来计算的,时间也因此始终制约着教学活动的广度和深度。在教学论领域,研究者和一线的实践工作者也无不关注教学时间的问题,教学时间既作为基本的教学要素,又作为宝贵的教育资源始终贯穿于教学过程,教师通过对教学时间进行科学、合理安排与设计,能够从系统性、整体性和协调性的教学时间规划中对教学进行最大程度优化,从而为深度教学的实现提供重要前提和有力保障。反之,如果对于教学时间调控不力,则会极大地影响教学的节奏及深刻程度。教学时间作为课堂教学中的定量,如何使得有限的教学时间能够最大限度的发挥其功效是教学时间调控的应然追求。对教学时间的合理分配及有效利用直接关乎深度教学的教学效率和学生的学习质量。深度教学中的教学时间调控,目的就在于将课堂教学的时间进行系统有序整合,从而更有计划、有层次地进行教学时间的分配,进而使得深度教学能够更有效地触及知识的本质以及学生的心灵。在深度教学中,教师通过时间调控,对教学时序、教学节奏和教学时机进行有效的把握和感知,来帮助自身实现对教学全过程的深刻理解和掌控,根据恰当的教学时间,游刃有余地进行教学,触及更有深度的学科本质和学生的心灵,进而指向深度教学。

“教学活动是处于特定教育时空中的特殊认知活动,时间与空间共同构成了教学现场的客观条件。”^[6]时间赋予了教学活动阶段性,是教学活动得以生成的必要条件。总体上来说,时间与教学是相互归属、相互构造、相互影响以至于相互成就的关系,以整体观的视角去看待教学和时间就会发现,有什么样的教学就会有什么样的时间,反之有什么样

的时间就会形成什么样的教学,教学活动和教学时间互为表里,是一元整体彼此啮合的关系。而教学时间调控就是教师为了成就更优质、更有深度的教学而进行的灵活、有序的创造性活动。纵观当前的课堂教学,那种机械的讲授、重复性的训练以及枯燥无味的背诵无不使得教学仍停留在浅层教学的阶段。无论是课前的准备,还是上课时师徒传授式的讲授,或是课后的作业布置,都离不开浅层教学的桎梏,这也使得课堂教学难以发挥其应然的功能。因此,为了教学活动的深刻性,为了学生的学习体验,教学时间调控必不可少,践履深度教学的理念,进而达到深度教学的目标,是教学时间调控的重要追求。

二、价值解析:时间调控之于深度教学的意义

“‘教学时间调控艺术’就是一种充分安排和合理利用课堂教学时间的有效教学艺术。”^[7]教学时间调控旨在对教学时间进行科学化的管理、合理化的预设以及灵活性的调整,以此实现教师教学的最优效率,从而达到艺术层次的升华,促进学生身心最大限度发展。

(一) 教学时间调控充分尊重学生的时间体验,为深度教学提供了内在保障

“如果教学不能触及学生的心灵深处,就难以触发学生自身的内源性学习力,学生便难以深度参与到课堂学习活动中来。”^[3]深度教学需要学生的深度参与,需要学生发挥自身的积极性,主动投入教学活动之中。学生是独立的个体,有自己的思想和认知架构,有别于在传统课堂中教学时间是教师个人垄断物的情形,教学时间调控强调教学时间是教师和学生共同的所有物,“教学时间调控艺术尊重课堂教学时间的共有属性,不仅要有教师组织教学的时间,更要有学生自由活动的时间”^[7]。而所谓的“学生时间”就是要给予学生更多的自主思考、合作探究的时间,让他们就教学中的问题进行深入思考,从而强化其理解,建立属于自己的知识结构。因为学生作为充满创造力与活力的群体,在整个教学过程中也会有自身的想法和闪光点,而教学时间是不可存储、不可重复的,“机不可失,失不再来”强调的就是时间的不可逆性以及时机的短暂性。如何让学生在时间短暂的课堂上,既能保持对教师所传授的知识和问题的新鲜感,又能深入理解和探索,从而促成教学的升华,实现深度教学,这就需要教师尊重学生的时间体验,给予学生更充足恰当的自主时间。否则,教师整节课都在不停地讲授,教学过程充斥着

大量的知识点以及繁杂的问题,学生没有自己独立的思考,亦步亦趋、懵懵懂懂度过,就会错失更好学习机会,也最终造成教学无法走向更深的层次。因此,在课堂教学过程中的学生自主时间是深度教学得以实现的必不可少的手段,而教学时间调控对学生时间体验的尊重和重视恰恰能有效促进深度教学的生成。

(二) 教学时间调控注重教师的时间素养,为深度教学提供了关键性保障

教学时间调控更像是一种精致的设计艺术,教师作为“设计师”,要经过前期的构思、中期的反复打磨以及后期的回顾与反思,才能最终真正完成整个作品。教学时间调控要求教师在课前预先对整个课堂教学时间进行合理的安排,制定科学的时间计划,上课时对教学时间进行有序管理和灵活调节以及课后对整节课教学时间的安排进行反思,这样教师便会对整个教学过程及对学科知识的本质形成更为总体全面和深入的认识,进而为深度教学的实现提供必要的前提和关键性的保障。教学时间调控要求教师秉持时间责任意识,精心设计教学时间,综合考量教学过程中学生状态、学习内容特征、课堂氛围等因素,灵活、高质量地进行教学时间安排。特别是对学生学情的把握,直接关系到教师教学时间计划制定的具体细节。教师要认真考量不同年龄阶段学生对知识理解程度,以及不同知识对学生的难易程度,据此判断教学时间的分配,如讲授时间如何安排、学生思考时间如何安排以及为可能的突发状况也要预留时间等,尽可能地关注课堂教学时间的细节,根据教学过程中出现的时间契机,把握有利于实现深度教学的关键时刻,以便促进学生对教学过程中所学知识点的理解内化,从而有效实现深度教学。教学时间调控对教师时间素养的重视和要求,为深度教学的实现提供了关键性保障。因此,在教学时间调控中,教师所进行的巧妙而仔细的设计,也是实现深度教学的有效手段。

(三) 教学时间调控注重与其他教学要素之间的统筹与协调,为深度教学的实现提供了技术性保障

深度教学是教师统筹协调各种教学要素,并在合理安排和发挥各要素功能和定位的基础上得以实现的。教学时间调控在强调对教学时间的安排、调节与设计的同时也要注重教学时间与其他教学要素之间的统筹与协调,依据教师、学生、教学内容、教学媒介、教学空间等教学要素的需求与特质,灵活地进行教学时间的调控是教学时间调控的技术追求。在实际的教学场域之中,各教学要素都是动态的,教学

时间作为客观存在的教学要素渗透贯穿着其他教学要素的始终,因而也要随着其他要素的转变而进行相应调整。这就要求教师要适时而教,面对不同的教学内容,要对教学时间进行不同的分配与安排,面对不同的教学空间,教学环节要进行调整,教学时序与时间同时也要进行恰当的分配。“适时而教,就是对时间与教学其他要素关系的合理调控。”^[8]“当教学时间系统内的各要素达成最优组合,必能使教学时间调控艺术发挥出巨大的整体功能。”^[7]而教学时间与其他教学要素协调归根结底是为了高效、高质的课堂教学。因此,教学时间调控对教学时间与其他各种教学要素关系的统筹与协调是深度教学得以实现的技术保障。

三、策略聚焦:面向深度教学的时间调控优化

为了更好地实现深度教学,教学时间调控策略可以从时间规划意识、时间素养监管、时间感知能力、时间反思思维四个方面进行优化。

(一) 强化时间规划意识,提高深度教学的可能性

“教学时间作为一种重要的教育资源,它的‘预备’工作也应引起教师的足够重视。教师只有对教学时间‘有备而来’,才能真正做到‘有备无患’。”^[7]传统的教学活动中,教师也会或多或少地对教学时间进行分配和安排,但是这种笼统的、经验性的时间安排远未达到规划的程度。教学是教师“教”和学生“学”的双边活动,是有规律可循的,依据教学内容的特点、学生身心发展特征、教学环境的特质,可以大致推理出这节课的基本发展脉络,这就需要教师强化自身的时间规划意识,在备课的过程中,综合考量教材、学生、教法的特点,合理安排教学时间,在不同的时间范围内进行不同的教学任务,从而把持着教学中的可控因素,进而推进教学活动顺利展开。教师只有通过对教学时间的仔细规划和预设,才能在整个教学过程中游刃有余,才能确保教师授课时间、学生自主学习时间以及讨论时间有效存在,从而使得学生获得更好的学习体验,更有计划地实现深度教学。此外,强化教师的时间规划意识不仅要求教师在总体上规划教学的顺序、步骤,更重要的是教师在教学细节上的精心雕琢和打磨。深度教学归根结底是学生在教师的引导下,深度参与教学过程,从而深刻理解和掌握学习内容的活动,它指向深层次的知识理解和掌握。细节决定成败,深度教学的发生就需要教师在具体的教学安排上下功夫,帮助学生更好地理解知识,激发学生的兴趣,比如在教学重

难点问题上可以花费更多时间,对于能引发学生思考的开放性内容可以交由学生进行讨论和讲解,或是对某些教学内容进行时序的调整和变化使其更适合学生的理解等。

(二) 提升时间监管素养,确保深度教学的有效性

“时间是人的积极存在,它不仅是人的生命的尺度,而且是人的成长的空间。”^[9]人的成长离不开时间的积累,时间也为人的成长提供了无限的可能性。但与此同时,课堂是一个变化中的场域,学生、环境等因素随时会干扰正常教学时间的安排,因此,确保深度教学的有效性也离不开教师对教学时间的监管,提升自身的时间监管素养。

提升时间监管素养首先要提升教师的时间监管意识。教师需要明白教学是动态生成的过程,随时会发生无法预料的变化,即使教师事先对教学时间进行了总体性的规划,但实际的教学过程并不可能完全按照计划进行,为此,教师不仅需要在备课的过程中提前对教学中可能发生的情况进行预设,更需要在具体的教学情境中保持高度的时间监管意识,密切关注每一教学环节的时间安排是否在计划之中,并且根据学生的反应与自身经验,灵活地对教学时间进行适时调整,保证教学任务能够顺利完成,如此,依托于周密的教学规划,深度教学才能确保有效发生。其次,提升时间监管素养也要求教师对教学中突发事件的把握与处理。“课堂突发事件,主要指出乎意料地发生在课堂教学过程中,与课堂教学没有直接因果关系的突然性事件,它完全是属于教师教学计划外的事情。”^[10]例如,学生间的言语或肢体冲突、不速之客的到来、课堂教学设施出现问题等,在真实的课堂教学中,课堂突发事件时有发生,而这些突发事件会或多或少占据教学时间,从而干扰正常的教学时间安排,打乱甚至破坏教学时间规划,进而中断原先的教学进度,使得深度教学无法有效进行。为此,教师要根据课堂突发事件的类型进行相应的处理。对于学生引发的不合理的突发事件应对尽量节约时间,“能用一个眼神达到提醒效果,就不需花费过多的批评时间”^[11],而对于那些有价值的突发事件可以安排一些时间进行讨论和讲解,从而引发学生的思考和创造。总之,加强教师对教学过程的时间监管,妥善处理教学中可能出现的干扰因素,能够有效保证深度教学的发生和进行。

(三) 深化时间感知能力,增强深度教学的层次性

时间总是难以捉摸的。教学时间是教学时序、教学时机、教学节奏等诸多因素构成的复杂综合体,更是让人难以把握。所谓的时间感知能力指的是教

师在教学过程中对时间信息的察觉、感觉和注意能力,强调教师对教学时间的敏感性。教师通过深化自身的时间感知能力来探索发现教学在某一时间点和阶段的价值,并以此为契机进行拓展,起到增强深度教学的层次性的作用。以教学时机为例,“教学时机就是在既定的教学时间内,针对具体的课堂情境而产生的一种有利于教学的关键时刻”^[12]。易逝性是教学时机的鲜明属性,如何在课堂这短暂的时间范围内充分把握和利用教学时机对教师而言无疑是一个挑战。但是,挑战的同时也蕴含着机遇,正是教学时机的短暂易逝性造就了时机,这往往是教师教学及学生学习的关键转折点,对这一关键契机的恰当处理很可能促成教学的深化及学生学习朝向深层次发展。教师通过专业知识和经验的运用,对学情的把握和对教学现场情境的理解,灵活进行时间感知,从而能够有效把握教学时机,并以此教学时刻为原点,由浅入深,由点到面推进深度教学,“‘点’与‘面’的关系是局部与整体的关系,所以一个‘点’只是反映了学生‘此时此刻’的思维状态,教师可以将其推得更深、更远,从而形成更具有层次感的思维方式”^[12],进而形成教学的层次性。

此外,教师的时间感知能力也是其教学机智的体现。“机智的行动是一种对情境的即刻投入,在情境中我必须全身心地对出乎预料的和无法预测的情境作出反应。”^[13]可见教学机智强调教师对教学现场的深切感知和及时性反应。教师要学会对教学中的时间信息进行感知和体会,根据教学中各种因素的变化,利用教学机智瞬间做出应对,把握教学中的“关键时刻”,从而进行教育拓展,使得深度教学更具层次性。

(四) 树立时间反思思维,保障深度教学的可持续性

“思维基于知识,产生于问题,并因为问题而得到持续不断的、深入的发展。”^[14]反思思维是一个基于问题反思的不断发展的过程。时间反思思维应当贯穿于教学活动的始终,对教学中时间规划、调控的反思能够有效优化和完善教学时间调控艺术,进而保障深度教学的可持续性。

首先,教师应当反思整个教学时间调控过程。从备课阶段的时间规划到上课时期的时间监管和感知,都应当在课后进行周密详细的反思,并且就各个环节出现的问题进行思考,提出具体可行的解决方案,以便之后在教学过程中能够有效解决问题。反思的过程是一个不断追求完善的过程,教师对教学时间的反思本质上是为了深度教学能够保持现在和

将来的可持续性,通过对课堂教学中时间、时序、时机的处理和优化,学生的学习也会得到不断的发展。其次,教师也应当对自身的时间素养进行反思。教学时间调控的关键在于教师自身的时间素养。教师只有加强自身的时间素养,才能在教学时间调控的过程中做到游刃有余,才能更加科学、合理地设计教学时间计划,更加充分的把握教学时机,发挥教学机智。因此,教师需要反思自身的时间素养,在指向深度教学的前提下,加强对时间的理解,提升时间感知的敏感度,深化自身对教学时间计划的理解和设计,从而更好地调控教学时间。

参考文献:

- [1] 金哲,陈燮君.时间学[M].杭州:浙江人民出版社,1992:106.
- [2] 郭元祥.知识的性质、结构与深度教学[J].课程·教材·教法,2009(11):17-23.
- [3] 李松林.深度教学的四个基本命题[J].教育理论与实践,2017(20):7-10.
- [4] 罗祖兵.深度教学:“核心素养”时代教学变革的方向[J].课程·教材·教法,2017(4):20-26.
- [5] 王芳芳.课程知识观重构视野中的深度教学[J].四川师范大学学报(社会科学版),2021(1):136-142.
- [6] 杨晓奇.教学现场感:内涵、特点及其培育策略[J].课程·教材·教法,2019(1):48-53,71.
- [7] 崔爽怡,李如密.教学时间调控艺术探微[J].教育理论与实践,2020(5):7-10.
- [8] 王禧婷,李如密.教学时间:内涵、价值与现实启迪[J].山西大学学报(哲学社会科学版),2018(6):115-120.
- [9] 马克思,恩格斯.马克思恩格斯全集(第47卷)[M].中共中央马克思恩格斯列宁斯大林作编译局,编译.北京:人民出版社,2003.
- [10] 李景国.课堂教学突发事件原因探析[J].教学与管理,2009(15):120-121.
- [11] 李如密,刘云珍.课堂教学中教师眼神运用艺术初探[J].天津市教科院学报,2009(2):54-55.
- [12] 李娟.教学时机,教学的实践智慧[J].教育科学论坛,2015(1):25-27+4.
- [13] 马克斯·范梅南.教学机智——教育智慧的意蕴[M].李树英,译.北京:教育科学出版社,2014:117.
- [14] 郅庭瑾.为思维而教[J].教育研究,2007(10):44-48.

〔责任编辑 石 悅〕

(上接第 99 页)

要改变过去传统的思想,积极与子女沟通交流,及时发现其子女在成长过程中遇到的婚恋困惑,并给予相应指导,提升子女的婚恋幸福感。对于孩子的择偶问题,家长要尊重孩子的选择,可以适当引导,但不要过度干涉。

(四)提升自身道德修养,促进综合素质发展

大学生正值青春时期,心理发展尚未成熟,易冲动,遇到感情问题,若不能妥善解决,会影响身心健康发展,甚至还会走向极端。因此,大学生应积极提升婚恋道德责任意识,增强自身的婚恋抗挫折能力,控制好自己的情绪,用积极、乐观、勇敢的心态去面对婚恋问题,培养自身正确的婚恋观,提高自身综合素质。要端正恋爱动机,摆正观念,与人交往时要举止文明,倡导平等和谐的交往方式,增强法制观念和法律意识,保护自己,尊重他人,有责任担当。另外,不要盲目追求爱情,在美好的年华不要仅仅沉迷于花前月下,学习才是首要任务。不将恋爱视为人生中的头等大事,不要因为失恋就郁郁寡欢,要明白人生道路不是一帆风顺的,唯有努力提升自己才能拥

有美好的未来。

参考文献:

- [1] 中共中央国务院印发《中长期青年发展规划(2016—2025 年)》[EB/OL]. (2017-4-14) [2021-4-18]. <http://edu.people.com.cn/n1/2017/0414/c1006-29209814.html>.
- [2] 习近平:在纪念五四运动 100 周年大会上的讲话[EB/OL]. (2019-4-30) [2021-4-18]. <http://politics.people.com.cn/n1/2019/0430/c1024-31059977.html>.
- [3] 联合国教科文组织.国际性教育技术指导纲要(修订版)[M].巴黎:联合国教科文组织,2018.
- [4] 中国同志产业透视:人数 7000 万规模超 3000 亿美元[EB/OL]. (2015-06-29) [2021-4-18]. <http://www.ocn.com.cn/touzi/201506/lurfb29144946.shtml>.
- [5] 朱贻庭.伦理学小辞典[M].上海:上海辞书出版社,2004:5.
- [6] 李萍.伦理学基础[M].北京:首都经济贸易大学出版社,2004:1.

〔责任编辑 石 悅〕